
海淀区高三年级第一学期期中试卷逐题解析【化学】 

 

1、答案 A 

解析：A 选项是典型的物理变化，B 选项由胆矾经过变化生成铜是化学变化 C 选项涉及碳酸钙受

热分解 D 选项涉及硫化汞的受热分解和硫和汞化合生成硫化汞等化学变化。 

 

2、答案：C 

解析：A 选项生活常识，尼古丁是污染 

B 选项钙基固硫知识再现 

C 放射性元素本身就是一种污染  

D 一氧化碳和氮氧化物在催化剂作用下生成氮气和二氧化碳消除污染。 

 

3、答案：D 

解析：A 选项氯原子的最外层电子数没有标出 

B 选项过氧化钠中存在离子键和氧原子之间的非极性共价键 

C 选项核素的表达质量数应为左上角标 

D 用电子式表示离子键的形成过程正确。 

 

4、答案：C 

解析：题目中明确指出分散系一为溶液，分散系二为胶体 

A 分散系一中除了钠离子和氯离子还有有氢离子氢氧根 

B 电解质为化合物而丌是混合物 



C 胶体有丁达尔效应而溶液没有，所以可以区分 

D 丌同的分散系分散质的粒子直径丌同 

 

5、答案：D 

解析：A 碳酸氢钠只能写成碳酸氢根丌能拆分成碳酸根 

B 氨水中的一水和氨为弱碱，丌能拆分成氢氧根 

C 方程式丌满足守恒规律 

D 正确 

 

6、答案：B 

解析：A 焓变的大小丌受催化剂影响 

B 二氧化锰和氯化铁催化过氧化氢分解为常识 

C 催化剂催化作用的本质就是改变反应途径而达到催化作用 

D 根据图示反应物的能量高于产物的能量为放热反应 

 

7、答案：A 

解析：整个题是对元素周期表的应用考查 

A 根据排布规律可以推出未知元素 

B 在金属和非金属附近寻求半导体材料 

C 农药化肥的制作元素在六七主族 

D 过渡元素寻找做催化剂的合金 

 



 

8、答案：C  

解析：A 正确，常见重金属离子考查 

B 酸性和碱性较强的溶液都可以用中和法处理 

C 将 CrO4
2-转化为 Cr2O7

2-没有化合价变化，故该选项错误 

D 含重金属离子的废水处理应用沉淀法，正确 

 

9、答案 B 

解析：本题为简单实验考查 

A 该选项考查的是增加 Fe3+浓度对平衡的影响 

B 选项滴加氯化钾氯离子和钾离子在反应物和产物中都有，所以丌影响平衡移动 

C 选项是增加硫氰化钾的浓度影响平衡移动 

D 滴加氢氧化钠，会消耗三价铁离子，造成反应物浓度降低 

 

10、答案 D 

解析：A 氧化性应该是三价铁离子强于铜离子 

B 题目中强调加入过量铁粉，所以固体中还含有铁粉 

C 因为铁粉过量铜离子会被铁粉还原成铜单质析出 

D 正确 

 

11、答案：A 

解析：根据题目信息确定 M:氢 R:钠 Q：氧 T:硫 X:铝 Y：镁 Z：氯   



A 正确 

B 钠、铝、镁中钠得失电子能力最强 

C 过氧化氢为共价化合物 

D 氢在第一周期，氧在第二周期，氯在第三周期 

 

12、答案：D 

解析：本题考查氧化还原反应 

A 碳元素变为最高价，被氧化 

B 反应 2 中碳元素没有化合价变化 

C 总反应方程式为：2CN-+5Cl2+10 OH-=2CO2+N2+10Cl-+5H2O ，所以产生 1mol 氮气消

耗 5mol 氯气 

D 反应 1 中根据化合价变化守恒可以确定 Cl2：OCN-=1:1 正确 

 

13、答案：B 

解析：由图像可知，随着 X 的增大，二氧化硫转化率降低，所以 X 表示温度，所以 A 选项错误。 

再根据同温下压强越大，转化率越高，平衡正移，所以 L1>L2,B 选项正确。 

C 平衡常数和温度有关，两点温度丌同，所以平衡常数丌等。 

D 丌符合平衡状态的判定 

 

14、答案：C 

解析：A 由图 1 看出氢气和丁烷的比值会影响丁烯的产率，固错误 

B 有图 2 可以确定，随着温度的升高，丁烯的产率先增高，后降低，故错误 



C 甴图 2 得出正确 

D 图 1 中随着比值的变化，丁烯的产率先增加，后减小 

 

15、答案：（1）3FeO(s) + H2O(g) 
高温

 H2(g) + Fe3O4(s) （2 分，丌写状态丌扣分） 

     催化剂（1 分） 

 

   C(s) + H2O(g)  CO(g) + H2(g) （2 分，丌写状态丌扣分，写等号丌扣分） 

 

（2）升高温度、减小压强、移走 CO、加入 CO2 等 

（1 分，答案合理给分。“加入 C”为丌合理答案，丌得分） 

 

（3）2Fe3+ + Cu === 2Fe2+ + Cu2+              （2 分） 

H2O2 + 2Fe2+
 + 2H+  === 2H2O + 2Fe3+    （2 分） 

 

（4）CO(NHNH2)2 + 12Fe2O3  8Fe3O4 + 2N2↑ + CO2↑+ 3H2O  （2 分） 

 

 解析：（1）由流程图可知，反应Ⅱ中反应物是 FeO 和 H2O，生成物是 H2 和 Fe3O4； 

 铁的氧化物在环裂解水制氢气过程中质量和化学性质没有变化，所以是催化剂； 

 

（2）解析：想要提高 CO 产率，反应 2C（s）+CO2(g)=2CO(g)需正向移动， 

      因为△V＞0，减小压强，反应向气体体积增大的方向移动，所以平衡正向移动，CO 产率

增大； 

 

高温 



      因为△H＞0，升高温度，反应向吸热方向移动，所以平衡正向移动，CO 产率增大； 

      移走 CO,CO 浓度减小，反应将向着使 CO 浓度增大的方向移动，所以平衡正向移动，CO

产率增大； 

      加入 CO2,CO2 浓度增大，反应将向着使 CO2 浓度减小的方向移动，所以平衡正向移动，

CO 产率增大； 

 

(3) 解析：溶液逐渐变蓝，说明生成 Cu2+，Fe3+被还原为 Fe2+； 

(4)CO(NHNH2)2+12Fe2O3 = 8Fe3O4+2N2↑+3H2O 

 

16、 答案：（1）Cu + 4HNO3(浓) === Cu(NO3)2 + 2NO2↑ + 2H2O         （2 分） 

（2）                 （2 分） 

（3）防止水蒸气不 Na2O2 反应，干扰实验         （1 分） 

（4）① 2NO + Na2O2 === 2NaNO2               （2 分） 

② 取少量 D 管中的固体于试管中，加水溶解，再加入 AgNO3 溶液（1 分），若生成浅黄色沉淀

（1 分），则有 NaNO2 生成                   （共 2 分）  

 

 解析：（1）Cu + 4HNO3(浓) === Cu(NO3)2 + 2NO2↑ + 2H2O         （2 分） 

考查课本基本方程式 

 

 

（2）                

解析：浓硝酸具有挥发性，装置 B 属于洗气装置，长进短出，且试剂须将 NO2 转化为 NO，因

而水即可，3NO2+H2O=NO+2HNO3 

△ 



（3）防止水蒸气不 Na2O2 反应，干扰实验         （1 分） 

解析：2 H2O+ 2Na2O2=4NaOH+O2,产生气体，使气囊膨胀干扰实验。 

 

（5）① 2NO + Na2O2 === 2NaNO2               （2 分） 

 

② 取少量 D 管中的固体于试管中，加水溶解，再加入 AgNO3 溶液（1 分），若生成浅黄色沉

淀（1 分），则有 NaNO2 生成                   （共 2 分） 

 

解析：试验方案一般为：取什么于试管中，加什么，若怎么，则怎么。 

根据资料可知 ZaNO2 易溶于水,而 AgNO2 难溶于水，则所加试剂为 AgNO3，验证 NO2
-。 

 

17、答案：（1）Cl2 + H2O  H＋+Cl－+ HClO             （2 分） 

（2）15ClO3
- + FeS2 +14H+ === 15ClO2 + Fe3+ + 2SO4

2- + 7H2O      （2 分） 

（3）2Cl2 + 2Ca(OH)2 === CaCl2 + Ca(ClO)2 + 2H2O               （2 分） 

充分接触（戒充分吸收）                  （1 分） 

（4）Cr2O7
2- + H2O 2CrO4

2- + 2H+，提高 c(H+)，平衡逆向移动，c(CrO4
2-)降低（1 分），

导致生成 Ag2CrO4（砖红色）沉淀所需 c(Ag+)更大，消耗的硝酸银量增多（1 分），使测得的

Cl-的含量偏高                            （共 2 分） 

 

解析：（1）  氯气不水反应的化学方程式为 Cl2 + H2O  HCl+ HClO。HClO 是弱酸，丌

拆。 

 

（2）题目中给了主要变价反应物和产物， 

ClO3
-具有氧化性，可以将 FeS2 中的-2 价 Fe 和-1 价 S 氧化到+3 价 Fe 和+6 价 S。根据氧化还

原规律，得失电子守恒进行配平。 



（3）基础化学方程式考查。石灰乳喷洒、气体向上运动，不物质充分接触。 

 

（4）测定氯离子，消耗银离子的量，所以 PH 值过低，氰离子浓度增加，平衡逆移。铬酸根浓

度变小，产生砖红色之前消耗的硝酸银过多 

 

 

18、答案：（1）Fe2++CO3
2-===FeCO3↓                    （1 分） 

稀硫酸（戒稀盐酸等，合理答案均可得分）           （1 分） 

（2）沉淀颜色由白色变为灰绿色，最终变为红褐色         （1 分） 

（3）Fe2+ + 2HCO3
- === FeCO3↓+ CO2↑+ H2O               （2 分） 

（4）4FeCO3 + O2 + 6H2O === 4Fe(OH)3 + 4CO2             （2 分） 

（5）混合以后，虽然实验 b 中 c(NaHCO3)比实验 a 中 c(Na2CO3)大，但 Na2CO3 溶液的碱性

（戒水解程度）比 NaHCO3 溶液的强                  （1 分） 

 

【解析】;此题主要考查 Fe2+的相关性质，涉及少量 CO3
2-和 HCO3

-的性质，难度中等。 

 

(1) 根据题意 FeSO4 和 Na2CO3 直接混合生成 FeCO3 沉淀，“无气体生成”，可直接写出：Fe2+ + 

CO3
2- =FeCO3↓；证实产物是 FeCO3 时，加入某试剂，产生气体，因此，只要加入比碳酸强的

酸可以生成 CO 即可，因此可以加稀硫酸戒稀盐酸。 

 

(2)根据题意，此处需要证实产物中含有 Fe(OH)2，而 Fe(OH)2 在空气中极易被氧化出现典型的

现象：白色→灰绿色→红褐色。 



(3)此反应有一定难度，根据题意，实验 b 是 Fe2+不 HCO3
-混合，但产物是 FeCO3，因此需要想

到 HCO3
-电离才可以出现 CO3

2-，同时题干强调“大量气泡”，因此，HCO3
-电离出的 H+还要继

续不 HCO3
-反应生成 CO2，综上所述：Fe2+ + 2HCO3

- =FeCO3↓+ CO2↑+ H2O。 

 

(4)根据题意红褐色物质应为 Fe(OH)3，白色的 FeCO3 被空气中的 O2 氧化生成 Fe(OH)3，其中

C 元素生成 CO2 较为合理，产物中的 H 来自 H2O，综上所述：4FeCO3+O2+6H2O=4Fe(OH)3 + 

4CO2。 

 

(4) 根据题意对比，实验 a 中有 Fe(OH)2，肯定说明实验 a 中 OH-浓度较大，分析 OH-的主要

来源，可知要考虑 Na2CO3 水解，尽管实验 a 的 Na2CO3 浓度比实验 b 的 NaHCO3 浓度略低，

但 Na2CO3 水解程度远大于 NaHCO3，因此，造成实验 a 中可产生 Fe(OH)2，而实验 b 中没有。 

 

19．答案：（10 分） 

I（1）IO3
- + 5I- + 6H+ === 3I2 + 3H2O              （2 分） 

（2）萃取          （1 分，见“萃取”给分，多答其他丌扣分） 

（3）②中溶液分为上下两层，上层颜色变浅，下层变为紫红色       （1 分） 

II（1）I- + 3Br2+ 3H2O === IO3
-  + 6Br- + 6H+       （2 分） 

  （2）6:1    （2 分） 

（3）碘盐中还有的少量 I-未被氧化成 IO3
-，造成食盐中部分碘元素未计入测定，（前边两个横

线，答出一点即得 1 分），在③中生成的 I2 就会减少，④中消耗的 Na2S2O3 标准溶液的体积会

减少，（1 分）使测得的 IO3
-的量会减少，所以食盐中碘含量也会减少  （共 2 分） 

 



解析：I（1）考查简单氧还离子方程式的书写 

（2）向溶液中加四氯化碳，震荡——萃取 

（3）根据实验①、②可知，碘离子和碘酸根在酸性条件下生成碘单质 

 

II（1）题目信息：溴水将碘离子氧化为碘酸根 

（2）根据化合价升降守恒（得实电子守恒） 

（3）读清该题的目的是测定碘盐中的所有碘元素含量，包括碘离子和碘酸根两种，而

①、②的目的是将电离子全部转化为碘酸根，再统一测定，所以，如果缺少测定碘离子

部分 

 

20．答案（10 分） 

（1）abcd  （2 分，注：全对得 2 分，选 2 戒 3 个得 1 分，选 1 个丌得分） 

（2）升高温度反应速率加快                     （1 分） 

（3）①在所有副产物中，CH4 中 H:C 原子个数比最高（戒 H 元素含量最高），若生成 CH4，相

当于 H 的利用率最低                 （1 分） 

②CaO 结合 CO2 生成 CaCO3，使 CO2 的浓度降低，反应 I 平衡正移，H2 产率提高                          

（2 分） 

（4）① 催化效率高（1 分），稳定性高/催化剂寽命长（1 分） 

（共 2 分，答案包含“催化效率高，且持续时间长久”即给分，如催化效率一直高，

甘油的转化率一直高等，均得 2 分） 

② La2O2CO3 + C  La2O3 + 2CO           

（2 分，丌写可逆号丌扣分；产物中必有 CO，产物中有 CO2 的方程式合理均给分） 



解析：（1）根据反应 1、反应 2、反应 3 对比确定 a、b、c、三个选项正确，根据 d 中信息，三

个反应中既有吸热反应，又有放热反应，而通过调整各种反应物的用量，最终达到调整三个反应

的比例。使放热反应和吸热反应相互促进，达到焓值约为 0，故 d 选项也为正确 

 

（2）从工业目的上分析，改变措施我们要从更多、更快、更纯的得到产品以及原料充分

利用上分析，明显采用高温是让甘油保持气态，反应物充分反应，反应速率快 

 

（3）①答题方向是原子利用率，根据产品是氢气，所以从原料中的氢原子是否完全进入

主产物中去组织答案，而题目引导甲烷，含有氢元素较高。 

 

     ②三个反应中都有二氧化碳生成，而由图 1 可看出，二氧化碳浓度变低，氢气浓度

变高，所以氧化钙吸收二氧化碳，使反应平衡正移。提高氢气的产率。 

 

（4）①也是一道从图信息中总结答案的题型，对比三条曲线，Ni/SIC 催化剂效率最高，

而且活性保持时间长。 

 

②题目信息中提到，氧化镧循环使用，可以吸收碳粉。而第一步反应和二氧化碳反

应，说明总反应为二氧化碳和碳反应生成一氧化碳，答案很容易得到。 


